## ВЛАДИМИР СЕРГЕЕВИЧ РОМАНОВ – ОСНОВОПОЛОЖНИК СОВРЕМЕННОГО БЕЛОРУССКОГО ОХОТОВЕДЕНИЯ

РОМАНОВ Владимир Сергеевич (20.05.1926—19.09.2006 гг.), доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Беларусь, академик инженерной академии Беларуси, академик Международной академии экологии.

Родился 20 мая 1926 года в деревне Чистые Лужи Ветковского района Гомельской области.

Участник Великой Отечественной войны (1943—1945 гг.): 07.1943—10.1943 — командир отделения партизанского отряда, Гомельская область БССР; 10.1943—12.1944 — красноармеец разведывательного взвода 250 стрелковой дивизии, 2-й Белорусский фронт; 12. 1944—01.1945 — командир отделения 922 стрелкового полка, 250 стрелковой дивизии, 2-й Белорусский фронт; 01.1945—10.1945 — на излечении по ранению в эвакогоспитале  $\mathbb{N}$  2646, г. Уфа.

Окончил Буда-Кошелевский лесной тех-никум Гомельской области (10.1945–08.1947 гг.). Затем в течение года работал лесничим Буда-Кошелевского лесничества Гомельской области (08.1947–08.1948 гг.).

Окончил с отличием Ленинградскую лесотехническую академию им. С.М. Кирова, инженер лесного хозяйства (1952 г.). С 01.1952 по 05.1955 гг. – аспирант Белорусского научно-исследовательского института лесного хозяйства по специальности «Лесные культуры».

С 05.1955 по 04.1957 гг. – директор Жорновской лесной опытной станции (Осиповичский район Могилевской области). В 1955 г. В.С. Романову присвоена ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук.

С 04.1957 по 09.1966 гг. – директор Государственного заповедника «Беловежская пуща» (Каменецкий район Брестской области). Работая директором Государственного заповедника «Беловежская пуща», постоянно сотрудничал с Беловежским народным парком, департаментом охраны природы Польской Народной Республики, а также с отделом изучения млекопитающих Польской Академии наук.

С 09.1966 по 03.1973гт. В.С. Романов занимал пост Заместителя Министра лесного хозяйства БССР. В Министерстве лесного хозяйства вел вопросы охраны леса, лесозащиты и охотничьего хозяйства, отдел научно- технической информации и НОТ в системе лесного хозяйства республики. Имея хорошую теоретическую подготовку и большой опыт практической работы, В.С. Романов проводил значительную работу по улучшению ведения лесного и охотничьего хозяйства БССР.

В 1971 г. прошел обучение в Институте Управления народным хо-

зяйством ГКНТ СССР.

Ректором Белорусского технологического института им. С.М.Кирова Романов В.С. стал в марте 1973 г. и проработал в этой должности до конца 1986 г.

В должности ректора института показал себя хорошим организатором, требовательным к себе и подчиненным, высоко квалифицированным педагогом и лектором. Много внимания уделял совершенствованию учебно-воспитательной работы, научно- исследовательработы, улучшению качественного состава улучшению педагогических кадров, развитию И материальнотехнической базы института. Внес много нового в подготовку инженерных кадров, в совершенствование и организацию учебной и научной работы. Проявил себя хорошим организатором вузовской науки. По эффективности научных исследований институт занимал первое место среди вузов республики. Работал над повышением качественного состава научно-педагогических кадров института.

В 1973 г. В.С. Романов был избран по конкурсу заведующим кафедрой охраны природы, которая стала методическим центром вузов Белоруссии по вопросам охраны природы и рациональному использованию ее ресурсов. Им разработана программа курса «Охрана природы» для вузов и техникумов.

16.07.1976 г. В.С. Романову присвоено ученое звание «профессор по кафедре охраны природы». Владимир Сергеевич внес большой вклад в развитие высшего образования в области охраны окружающей среды. Являлся председателем специализированного совета по защите кандидатских диссертаций; председателем научно-методической комиссии по среды охране окружающей лесотехнической секции технического Совета Минвуза СССР; председателем секции по образованию об охране окружающей среды научно-технического совета Минвуза БССР; членом Президиума лесотехнической секции научно- технического совета Гослесхоза СССР; членом научно-технического совета Минлесхоза БССР. Является соавтором капитального труда «Основы природопользования».

В.С. Романов активно участвовал в работе многих научных организаций. Являлся членом Совета по охране и проблемам использования растительных ресурсов и проблемного Совета по использованию ресурсов животного мира академии наук БССР, членом национального комитета БССР по проблеме «Человек и биосфера», проблемного Совета ВАСХНИЛ по использованию лесов в рекреационной сфере, межведомственного Совета по охране и рациональному использованию природных ресурсов государственного комитета по науке и технике Совета

Министров СССР.

В 1975 г. организовал учебно-опытное лесоохотничье хозяйство и положил начало охотоведческой подготовке лесоводов в Беларуси. Подготовил более 150 лесоводов-охотоведов.

С 05.01.1987 г. Романов В.С. работает заведующим кафедрой лесоводства и охраны окружающей среды Белорусского технологического института им. С.М. Кирова.

Ученая степень доктора сельскохозяйственных наук присуждена В.С. Романову 10.04.1987 г. Тема докторской диссертации — «Экологические основы и опыт лесоохотничьего хозяйства в БССР». Диссертация посвящена теории и практике ведения охотничьего хозяйства в Беларуси.

В.С. Романов награжден серебряной медалью ВДНХ СССР, ему присуждено почетное звание «Заслуженный деятель науки БССР».

31 мая 1988 года кафедра лесоводства и охраны окружающей среды переименована в кафедру лесоводства, заведующим которой Романов В.С. работал до 30.09.1991 г.

С 01.1991 по 12.1992 гг. Романов В.С. работает заместителем директора по науке малого научно- производственного предприятия «Селект».

С 01.1993 по 12.1993 гг. – заместитель директора по сбыту совместного белорусско-германского предприятия «Таурус АДЛ.СП».

С июля 1995 г. по март 1998 г. – ректор Восточно-Европейского института бизнеса и права.

В этот период В.С. Романов продолжает активную работу в области охраны окружающей среды: Председатель Независимого экспертного совета по проблемам экологии (1991–1998 гг.); Эксперт «ЮНЕСКО» по образованию об окружающей среде. Автор республиканской программы по образованию об окружающей среде на 1991–1995 гг.

С марта 1998 г. Владимир Сергеевич работал профессором кафедры лесоводства Белорусского государственного технологического университета. В это время по инициативе Владимира Сергеевича на лесохозяйственном факультете открыта специализация "Лесоохотничье хозяйство и побочное пользование лесом", в рамках которой и по сегодняшний день идет подготовка специалистов для лесоохотничьих хозяйств.

Основные научные результаты, наиболее значимые внедренные разработки:

- разработаны научные основы и практические рекомендации по: организации лесоохотничьего хозяйства (только в системе Минлесхоза организовано 77 лесоохотничьих хозяйств на общей площади около 3 млн. гектаров);

- реакклиматизация оленя благородного в Беларуси (восстановлена белорусская популяция оленя благородного. Численность оленя с 1,5 тыс. особей (локализованных в основном в Беловежской пуще) достигла 9 тыс. особей распределенных более чем в 30 хозяйствах страны);
- дана оценка использования лесных охотничьих угодий разработки в этом направлении позволили создать в 2001 г. Кадастровую оценку лесных охотничьих угодий, что явилось экономической основой ведения охотничьего хозяйства Беларуси;
- принята к практическому применению типология охотничьих угодий Беларуси.
- В 2000 г. Романов В.С. награжден нагрудным знаком «Отличник образования Республики Беларусь».
- Из 210 опубликованных им работ 40- по образованию и окружающей среде.

Романов В.С. подготовил 2 доктора биологических наук и 7 кандидатов наук.

Награды Романова В.С.: *Ордена*. «Красной Звезды» — 1944 г.; Орден Трудового Красного Знамени — 1966 г.; Орден Отечественной войны — 1985 г.; Командорский орден «Заслуги перед Народной Польшей» — 1976 г.

 $Me\partial anu$ : «За победу над Германией в ВОВ 1941—1945 гг.» — 1946г.; «За отличие в охране Государственной границы» — 1961 г.; «Ветеран труда» — 1981 г., ряд юбилейных медалей.